引育并举 知人善用 真情善待

广纳英才为健康贵州筑牢基石

张涪培 贵州日报天眼新闻记者 杨国军

卫生健康事业要实现高质量发展,人 才支撑是关键。贵州省卫生健康委大力实 施引才、育才、用才、留才"四大工程", 着力在培养人才、引进人才、用好人才、 服务人才上下功夫,为全省卫生健康事业 高质量发展提供坚实人才支撑。

据统计,截至2021年底,全省卫生健康人员队伍规模为38.41万人,其中卫生技术人员30.94万人,分别比2012年增长99.95%、138.37%。高层次人才中,全省卫生健康系统有国医大师、国家级人才计划入选者、卫生健康突出贡献中青年专家、

全国名中医、省核心专家、千人创新创业人才等获颁发"省优才卡"的顶尖人才 16人,获省管专家、省高层次创新型人才"百"层次、全省名中医和省级及以上重点学科、平台、实验室负责人等省级人才称号的领军人才 286人。

黔景茂兮 凤凰来栖

"我爱人也是医学博士后,目前已入职贵州省人民医院,我们决定等我博士后出站,继续留在贵州,加入贵州省人民医院,共同为健康贵州建设贡献自己的力量。"贵州省人民医院泌尿外科博士后王庆2020年从华中科技大学同济医学院博士毕业后,不少省外医院纷纷向他抛出橄榄枝,但他却选择来到贵州,成为贵州省人民医院博士后工作站首位进站科研人员。

筑巢引凤。贵州省人民医院始终把人才建设放在首位,大力实施人才强院、科技兴院战略,潜心打造重才爱才、敬才用才的良好生态,多措并举招揽高水平人才,不断加大人才引进力度和科研经费投入,依托优势学科,制定多层次、多渠道的人才引育计划,加快推进国家区域医疗中心建设,为高层次人才发展搭建广阔平台,人才规模稳步增长,人才结构不断优化。

近年来,全省卫生健康系统坚持党管人才原则,加快补齐卫生健康人才短板,多形式推动全省卫生健康系统人才队伍实现跨越式发展。

2016年至今,由共和国勋章获得者钟南山院士为专家团团长的"医疗卫生援黔专家团",全面引入国内高端医学人才,入团专家1401人,其中院士60人,助力我省医疗卫生机构临床研究、学科建设、人才培养,先后为我省培养高层次人才2500余人。中国工程院院士王辰、钟南山在我省开设的

"协和班""南山班"累计招生156人。知名高血压研究专家余振球教授致力于我省高血压防治网络阵地和人才队伍建设,推动全省高血压防治网络建设,实现了省市县乡村五级全覆盖。

与此同时,省卫生健康委抢抓机遇,全力推进医疗"组团式"帮扶。"十三五"期间,帮扶专家担任受援机构有关负责人,各地受援机构组建"跟学班"和"进学班",开展培训、技术示教、带徒等61万人次,受援单位向支援单位派出人员培训进修、考察、挂职锻炼8000余人次。

此外,为引进省外退休高层次医疗卫生人才到我省工作,推动省内退休医疗卫生专家到基层工作,2018年底,省卫生健康委启动实施了"银龄计划"。2019年至2021年,全省"银龄计划"实际落地数1809人,退休专家余热不减。

知人善用 人尽其才

事业因人才而兴,人才因事业而聚。 90后硕士研究生陶忠发,于2016年通过第四届中国贵州人才博览会绿色通道,入职贵州省疾病预防控制中心传染病防治研究所。

作为国家流调队成员,他历经武汉和厦门战"疫",在新冠肺炎疫情防控最前沿留下流调足迹。而在贵州战"疫"一线,他同样没有缺席,多次在疫情防控第一线开展处置工作,发挥技术指导作用,为贵州省隔离点的规范化运行提供了宝贵经验。而在疫情之前,他曾参与处置过省内外多起传染病防

治工作,极大地发挥了专业才智。

知人善用,人尽其才。全省卫生健康系 统依托项目用好人才、培养人才。

2016年,省卫生健康委积极争取国家卫生健康委和兄弟省区市的支持,通过签订省部合作协议,创新实施"黔医人才计划",累计实施两期六轮共530名医院中级职称以上学科和管理人才分赴省外知名医疗机构学习,提升服务能力和水平。学员返岗后,为单位带来了新理念、新知识、新技术,开展实用新技术和新疗法400余项,填补我省各级各类医疗技术空白280余项,极大地促进了医院诊疗水平和管理能力提升,获得医院、患者多方好评。

2021年,"黔医人才计划"着力打造升级版,分为攀登、育林、英才、脊梁等4个子计划,分层分类开展紧缺型、技能型、复合型医学人才培养,并联合省教育厅开设同等学力硕士研究生班,助力医务人员提升学历学位和综合素质。

此外,全省深入推进住院医师规范化培训,多个紧缺专业以及总人数等培训完成率位居全国前列;开展农村订单定向医学生培养,累计培养5302名本科定向医学生,平均每个乡镇卫生院3.9人;扎实推进全科医生培训和乡村卫生人才培养,完成在岗卫生技术人员学历提升等,医疗卫生人才提质扩容。

用心服务 真情善待

除了吸引人才、聚集人才,用好人才、培养人才,如何留住人才、激励人才,全省 卫生健康系统也是用心用情,下足了功夫。 对有较高专业水平和学术造诣的人才,各用人单位积极为他们争取科研立项和科研经费。发现有一定管理能力的人才,按照干部选拔任用相关规定,选拔担任一定的领导职务,为今后遴选既有高学术水平又有管理能力的学科带头人提供储备。目前,仅遵义医科大学附属医院就有77名博士担任管理岗位,占博士总数的3468%。

省卫生健康委对入选贵州省"百千万人才引进计划"中的"千人创新创业人才",给予累计150万元奖励并提供住房;对入选贵州省高层次创新型人才("百"层次)的人员,给予100万元的培养经费。此外,积极为各类高层次人才申报人才津贴和住房补贴。并且从2022年起,将住院医师规范化培训省级补助标准提高到每人每年0.5万元,村医每月财政定额补助提高200元。

为进一步强化高层次人才医疗服务保障,省卫生健康委印发《贵州省卫生健康委印发《贵州省卫生健康委完善高层次人才医疗服务保障绿色通道的实施方案》,召开全省卫生健康系统人才工作暨高层次人才医疗服务保障推进工作专题会议。建立省卫生健康委领导对照高层次人才联系服务机制,省卫生健康委主要领导连续两年带队走访慰问联系服务的专家,积极落实服务专员制度,主动做好联络服务。

省卫生健康委相关负责人说,全省卫生健康系统将深入贯彻实施卫生健康人才培优专项行动,下大力建强卫生健康人才队伍,为全省卫生健康事业高质量发展和提升全省人均预期寿命提供坚实人才保障。

健康时讯

省疾控中心生物安全 三级实验室获国家认可

本报讯 (熊俊松 许士池)近日,贵州省 疾病预防控制中心收到中国合格评定国家认可委员会颁发的生物安全三级实验室认可证书,标志着该中心填补了我省高等级生物安全实验室的空白,实现了"零"的突破。

高等级的生物安全实验室是不断提升重大疫情防控能力的重要保障,也是制约我省疫情防控"一锤定音"能力的主要短板。此次生物安全三级实验室顺利获得认可资格批准具有里程碑式的意义,意味着省疾控中心获得保障全省公共卫生安全的一个"重器",为我省高致病性传染病的防控和科研领域的长足发展奠定了基础,筑牢了人民健康的防线。

贵州医保系统与贵州 政务服务网实现数据融通

本报讯 (记者 杨国军) 日前,贵州省医保信息管理系统与贵州政务服务网实现了数据融通,贵州省医保局成为全省首个全部政务服务事项在贵州政务服务网综合受理、"一网通办"的部门。

贵州医保系统与贵州政务服务网的融通,是"互联网+政务服务"工作推进取得的初步成果,实现了部门间"面与面"的数据融通,改变了以往单个事项"点与点"之间的数据联通。二者打通后,医保业务既可在线下也可在线上办理。办事群众在各级政务服务中心任何一个窗口都可以办理医保政务服务事项必须到指定的医保服务窗口才能办理的格局,切实便民利民。

全省首个省级区域 医疗中心在铜仁开工

本报讯 (田怡筠)5月20日,贵州省2022年二季度重大项目集中开工仪式铜仁分会场,全省首个省级区域医疗中心建设在铜仁市人民医院按下了"开工键"。该项目建设内容包括传染病区、教学科研实训基地,总投资2.5亿元。

据介绍,通过省级区域医疗中心建设,能够开展省内疑难危重症的诊断与治疗,示范、推广适宜有效的高水平诊疗技术,辐射和引领医学发展和医疗服务能力提升;培养临床技术骨干和学科带头人;整合现有资源建立主要疾病信息库,有针对性地组织开展全省多中心、大样本的临床研究,及时将国内外临床科研成果转化为临床应用;运用"互联网+医疗健康"、人工智能、大数据等先进信息技术,推动优质医疗资源集团化发展;承担突发公共事件的医疗卫生应急救援等。

《贵州省农村儿童青少年营养改善监测报告》发布

本报讯 (记者 杨国军) 目前,贵州省 2022年全民营养周暨 "5·20"中国学生营养日主题宣传活动启动仪式在贵州医科大学附属医院贵安医院举行。会上,贵州省疾病预防控制中心发布了《贵州省农村儿童青少年营养改善监测报告》,目前全省农村儿童青少年营养状况明显改善,学生体质明显提升。

监测报告显示,2019年至2021年,农村6岁至15岁年龄段儿童青少年身高平均增加2.12厘米,体重平均增加2.37千克,生长发育水平不断提高。另一方面,营养不良状况持续改善,2021年,我省农村儿童青少年生长迟缓率、消瘦率分别为3.78%和7.39%,较2019年分别下降了6.91个和2.53个百分点;贫血率为14.45%,较2019年下降了3.75个百分点;维生素A缺乏率从2019年的5.47%下降至2021年的1.93%。

贵黔国际总医院启用 健联血透智能管理系统

本报讯 (吴正竹) 5月18日,贵黔国际总 医院正式启用健联血透智能管理系统,成为全国 首家省级健联血透智能管理系统示范基地,进一步提升贵州肾脏疾病"一站式"诊疗服务水平。

据悉,该系统采用"设备+医护+患者+透析中心+远程运维中心"的"互联网+"新型透析中心管理服务模式,实现管理全覆盖,让血透变得更智能、更简单。同时,贵黔国际总医院拥有专业资深医护团队,国际前沿的医疗理念和技术,以及国际先进的设备,二者结合能为肾脏疾病管理、诊治等提供更精准更智能的支持,让智能化管理融入医疗管理中,让科技服务患者,从而打造智慧医疗创新典范。

贵州61台移动方舱式核酸检测实验室配置到位

文/贵州日报天眼新闻记者 **杨国军** 图/**贵州省卫生健康**

日前,贵州新配置的61台移动方舱式核酸检测实验室已全部到位。 核酸检测是发现新冠病毒感染者的关键技术手段,对于及时发现传染源、降低疫情扩散风险、落实"早发现"具有重要意义。按照省委、省政府部署,省卫生健康委为全省各市州配备日检测能力为1万管的移动方舱式核酸检测实验室61台,为9个市州配备发热门诊快检设备183台、为5个市州配备自动采样机器人各1台。这些设备全部启用后,我省日检测能力达126万管,采取1:10或1:20混检方式,每日约能完成1000万人至2000万人检测任务,各市州均能自行保证单个城市范围内24小时完成1轮检测任务。



移动方舱式核酸检测实验室内部一角。



移动方舱式核酸检测实验室开往全省各目的地。

贵州医科大学人才科研双丰收

"人才强校"发新枝

李晓芬 贵州日报天眼新闻记者 杨国军

对省部共建药用植物功效与利用国家重点实验室主任,学校提供不低于120万元的年薪;对医学人文学院院长和医药卫生管理学院院长,学校提供不低于50万元的年薪、100万元的安家费、10万元的科研启动费和2套免租3年的公租房,并还有其他福利待遇……

日前,贵州医科大学高薪面向国内外招聘高层次人才引发关注。事实上,这并不是该校第一次"放大招"招才引智,此前更是开出"年薪500万元"的条件吸引顶尖人

梧高凤必至,花香蝶自来。2021年,贵州 医科大学践行"人才强校"办学理念,实现人 才 科研双主的 学校发展更上巨线

才、科研双丰收,学校发展更上层楼。 2021年,贵州医科大学坚持党管人才原 则,遵循"人才强校"办学理念,把人才工作作为学校高质量发展的第一推手,立足学校实际,大力实施引才、育才、用才、留才"四大工程",持续深化人才工作体制机制改革,激发人才创新创造活力,人才效能得到持续释放,开创了人才工作新局面。

该校出台10多个人才相关政策文件,在人才引进和培养、博士后管理、职称评审、岗位聘任和团队建设等方面出台一系列激励措施,实施"伯乐奖励计划",激活人才"虹吸效应"。2021年引育高层次人才156名,同比增长240%,创学校单年引才数新高,超过"十三五"期间引才总和。其中以"双聘制"柔性方式引进"杰青""优青""长江学者"等领军型人才19人,完成人才五年倍增行动计划中单年国家级人才引进任

务计划数的400%。

截至2021年12月,该校博士学位专任教师718人,较"十三五"期间增加了11.7%,另有教职工在职攻读博士100余人。

与此同时,该校坚持新时代高质量高等教育体系的评价导向,着力破除"五唯"顽疾,不断优化教学、科研工作评价体系,修订完善教学、科研工作积分管理办法,采取多维方法,注重多元评价人才工作业绩和贡献度,充分引导释放人才效能。

该校 2021年获批各类科研项目 598 项, 其中获批国家自然科学基金 98 项,立项数 再创新高,连续 2年位列西部独立设置医科 院校首位,连续 3年位居全省第二,实现了 我省在国家自然科学基金数理领域重点项目 "零"的突破;科技成果转化交易额突破 8000万元,连续4年位居贵州高校前列,化 学药物研发中心科研团队以3个发明专利、 系列化学原料药生产技术工艺等知识产权, 作价3400万元入股中森医药公司,填补了 贵州化学原料药产业化短板。

此外,该校2021年申报获批国家和省级人才项目56人次,其中1人获"长江学者奖励计划"特岗学者,1人获首届"贵州杰出人才奖"提名奖;新增省核心专家2人,省管专家5人;5名教师获2021年全省普通本科高校"金师"称号;招收博士后16人,其中6人获全国博士后科学基金资助,1人获香江学者人才称号;吸纳校内博士后25人,遴选青年领军人才2人、青年拔尖人才4人达。